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1	포물선

포물선 11 ~ 15쪽

준비하기		 ⑴ 10 ⑵ 10

생각 열기	 1 , 2 , 3   

				  

	 	 (0, 0),  y=0

문제 1	 ⑴ y2=20x ⑵ y2=-12x

문제 2	 ⑴	 초점의 좌표: { 1
4
, 0}�

		  준선의 방정식: x=-
1
4

	

	 ⑵	 초점의 좌표: {- 3
2
, 0}�

		  준선의 방정식: x=
3
2

		
			 

문제 3	 ⑴ x2=4y ⑵ x2=-16y

문제 4	 ⑴	 초점의 좌표: {0, 1
2
}�

		  준선의 방정식: y=-
1
2

		

	 ⑵	 초점의 좌표: (0, -1)�

		  준선의 방정식: y=1

이차곡선I 함께하기		 1   ‌�(y-n)2=4p(x-m)

		  2   

‌

		

문제 5	 ⑴	 	

				  

	 ⑵ 				     

					       

생각 넓히기	 1 	오른쪽 그림과 같이  

위성 방송 안테나의 단면을 그 

꼭짓점이 좌표평면 위의 원점

에 오도록 놓자.

	 이때 수신기의 위치를 F(p, 0)

이라 하면 안테나의 단면이 나

타내는 포물선의 방정식은

	     y2=4px

	 로 놓을 수 있다. 

	 포물선이 점 (10, 50)을 지나므로

	     502=4p_10,  p= 125
2

	� 따라서 수신기와 포물선의 꼭짓점 사이의 거리는

	   
125
2

 cm

2 	‌� 예시  손전등의 반사경의 단면은 포물선이고, 그 초점에 

전구가 위치해 있다.

포물선과 직선 16 ~ 19쪽

준비하기		 서로 다른 두 점에서 만난다.

생각 열기	 	 k<1이면    2

			   k=1이면    1

			   k>1이면    0

		

 포물선 C 포물선 C'

꼭짓점의 좌표 (0, 0) (m, n)

초점의 좌표 (p, 0) (p+m, n)

준선의 방정식 x=-p x=-p+m

정 답 풀 이및

초점의 좌표: { 1
2
, -2}

준선의 방정식: x=
3
2

초점의 좌표: {-1, - 15
8
}

준선의 방정식: y=-
17
8
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문제 1	 ⑴ 접한다. ⑵ 만나지 않는다.

함께하기		 2(mn-2p), 4(mn-2p)2, 
p
m

, 
p
m

	 	� 포물선 y2=4px에 접하고 기울기가 0인 직선은 

존재하지 않는다.

문제 2	 ⑴ y=-2x-2 ⑵ y=3x- 2
3

문제 3	 ⑴ y=-x-2 ⑵ y=- 1
2

x+1

문제 4	 y=x-2,  y=-2x+1

생각 넓히기	 1   포물선 x2=4py를 직선 y=x에 대하여 대

칭이동한 포물선 C의 방정식은     y2=4px

	 또, 점 P(x1, y1)을 직선 y=x에 대하여 대칭이동한 점 

P'의 좌표는    (y1, x1)

2   ‌�포물선 y2=4px 위의 점 P'(y1, x1)에서의 접선의 방정

식은    x1 y=2p(x+y1)

3   ‌�직선 x1 y=2p(x+y1)을 직선 y=x에 대하여 대칭이

동한 직선의 방정식은    x1 x=2p(y+y1)

20쪽탐구 융합

접선 TQ에 수직인 직선의 기울기는    -
y1

2p
 (p>0)

이 직선이 점 P(x1, y1)을 지나므로 직선의 방정식은

    y-y1=-
y1

2p
(x-x1)    yy ①

y=0을 ①에 대입하여 정리하면    x=x1+2p

에서    S(x1+2p, 0)

이때

    TÕFÕ=|p-(-x1)|=x1+p

    FÕSÕ=|x1+2p-p|=x1+p

따라서    TÕFÕ=FÕSÕ

중단원 마무리하기 21 ~ 24쪽I -1

01	 ⑴ y2=16x ⑵ x2=-2y

02	 ⑴ ‌�초점의 좌표: { 3
2
, 0},  준선의 방정식: x=-

3
2

	 ⑵ ‌�초점의 좌표: (-1, -1),  준선의 방정식: y=5

03	 k<
1
8 이면 2,  k=

1
8 이면 1,  k>

1
8 이면 0 

04	 ⑴ y=
1
2 x+2 ⑵ y=-x+3

05	 -8		  06 3

07	 해결 과정 	 주어진 포물선의 방정식을 변형하면

	     (y-2)2=8(x+2)

	� 이 포물선은 포물선 y2=8x를 x축의 방향으로 -2만

큼, y축의 방향으로 2만큼 평행이동한 것이다.�  40 %

	 포물선 y2=8x의 

	     초점의 좌표는    (2, 0)

	     준선의 방정식은    x=-2�  20 %

	 이므로, 구하는 포물선의 

	     초점의 좌표는    (0, 2)

	     준선의 방정식은    x=-4�  30 %

	 답 구하기 	 따라서 a=0, b=2, c=-4이므로

	     a+b+c=-2�  10 %

08	 y=3		  09 8

10	 2		  11 y=x+3

12	� P(a2, 2a)라 하면 준선 l의 방정식은 x=-1이므로

	     H(-1, 2a)

	� 점 P에서의 접선의 방정식이 2ay=2(x+a2)이므로

	     Q(-a2, 0)

	 이때 F(1, 0)이므로

	     FÕQÕ=|1-(-a2)|=a2+1

	 또, 포물선의 정의에 의하여

	     PÕFÕ=PÕHÕ=|a2-(-1)|=a2+1

	 한편, HÕQÕ의 길이는

	     HÕQÕ=Á°(-a2+1)2+(-2a)2

	     =Á°a4+2a2+1

	     =Á°(a2+1)2 =a2+1

	�� 따라서 PÕFÕ=PÕHÕ=FÕQÕ=HÕQÕ 이므로 �FPHQ는 마

름모이다.

13	� 좌표평면에서 포물선의 꼭짓점 O를 원점으로 하고, 초

점 F의 좌표를 (3, 0)이라 하자.

	� 포물선의 방정식 y2=4px에서 p=3이므로 주어진 포
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물선의 방정식은 y2=12x이다.

	� 또, 점 A의 y좌표는 8이므로 점 A의 좌표를 (a, 8)이

라 하면

	 82=12a에서    a=
16
3

	 따라서 반사경의 깊이는    OCÕ= 16
3

  cm

14	� 해결 과정 	 접점을 Q(x1, y1)

이라 하면 접선의 방정식은 

	     y1 y=8(x+x1)

	� 이 직선이 점 (-4, 0)을 지

나므로 0=8(-4+x1)에서 

	     x1=4	 yy ①
	 또, 점 Q(x1, y1)이 포물선 위의 점이므로

	     y1
2=16x1	 yy ②�  30 %

	 ①, ②에서　　
x1=4
y1=8[  또는 

x1=4
y1=-8[ �  30 %

	 이므로 접선의 방정식은

	     y=x+4,  y=-x-4�  20 %

	� 답 구하기 	 두 접선과 y축의 교점을 차례대로 A, B라 

하면    A(0, 4),  B(0, -4)

	 따라서 구하는 △PAB의 넓이는

	   
1
2

_8_4=16�  20 %

15	� 점 P에서 준선 x=-2에 내린  

수선의 발을 H라 하면

	 PÕFÕ=PÕHÕ이므로

		  AÕPÕ+PÕFÕ=AÕPÕ+PÕHÕ

	� 세 점 A, P, H가 일직선 위

에 있을 때, AÕPÕ+PÕFÕ가 최

소이다.

	 따라서 구하는 최솟값은 

		  |3-(-2)|=5

16	� 포물선 y2=12x에 접하고 기울기가 m (m+0)인 직

선의 방정식은    y=mx+
3
m

	 이 직선이 점 (a, b)를 지나므로    b=ma+
3
m

	 위의 등식의 양변에 m을 곱하여 정리하면

	     am2-bm+3=0    yy ①
	� 두 접선이 서로 수직이므로 m에 대한 이차방정식 ①의 

두 실근의 곱은 -1이다.

	 즉, 
3
a

=-1에서    a=-3

	 점 (-3, b)는 직선 x+y=7 위의 점이므로

	 -3+b=7에서    b=10

	 따라서    a2+b2=(-3)2+102=109

2	타원

타원 26 ~ 30쪽

준비하기		 중심의 좌표: (-1, 2),  반지름의 길이: 2

생각 열기	 1   8

		  2 , 3   

문제 1	 ⑴ 
x2

9
+ y2

5
=1 ⑵ 

x2

64
+ y2

48
=1

	 	� a

문제 2	 ⑴ ‌�초점의 좌표:�  

(1, 0), (-1, 0)	  

장축의 길이: 215	  

단축의 길이: 4

	 ⑵ ‌�초점의 좌표: 	�   

(4, 0), (-4, 0)	  

장축의 길이: 10	  

단축의 길이: 6

문제 3	 ⑴ 
x2

8
+ y2

9
=1 ⑵ 

x2

7
+ y2

16
=1
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문제 4	 ⑴ ‌�초점의 좌표: 	�   

(0, 13), (0, -13)	  

장축의 길이: 4	  

단축의 길이: 2	  

	 ⑵ ‌�초점의 좌표: 	�   

(0, 2), (0, -2)	  

장축의 길이: 8	  

단축의 길이: 413

문제 5	 ⑴ 	� 중심의 좌표: (2, -1)	

초점의 좌표: 	

(5, -1), (-1, -1)

	 ⑵ ‌�	 		�  중심의 좌표: (-1, 3) 

초점의 좌표: 	

(-1, 5), (-1, 1)

생각 넓히기	 1 	장축의 길이는    35.1+0.6=35.7(AU)

2 	중심에서 초점(태양)까지의 거리는

	   
35.7
2

-0.6=17.25(AU)

	 따라서 단축의 길이는

	     2"Ã17.852-17.252=9.178y
	 이므로 약 9.18 AU이다.

타원과 직선 31 ~ 35쪽

준비하기		 서로 다른 두 점에서 만난다.

생각 열기	 	 		  -3<k<3이면    2

					�     k=-3 또는 k=3이면

					         1

					     k<-3 또는 k>3이면

					         0

문제 1	 ⑴ 서로 다른 두 점에서 만난다.    ⑵ 접한다.

문제 2	 ⑴ m<-1 또는 m>1	 ⑵ m=-1 또는 m=1

	 ⑶ -1<m<1

함께하기		 2a2mn, (2a2mn)2, "Ãa2m2+b2, "Ãa2m2+b2

문제 3	 ⑴ y=xÑ5 ⑵ y=-2xÑ6

문제 4	 ⑴ y=-12x+5 ⑵ y= 2
3

x+4

	 	� 2개	

문제 5	 y=-3,  2x+y=5

생각 넓히기	 1   
x2

a2 + y2

b2 =1 위의 점 P(x1, y1)에서의 접선

의 방정식은  
x1 x
a2 + y1 y

b2 =1

	 이 식에 y=0을 대입하면    x= a2

x1

	 즉, 점 Q의 x좌표는  
a2

x1

2   ‌�OÕQÕ= a2

|x1|
, OÕHÕ=|x1|이므로 

	     OÕHÕ_OÕQÕ=|x1|_
a2

|x1|
=a2

	 따라서 OÕHÕ_OÕQÕ의 값은 a2으로 항상 일정하다.

3   
x1 x
a2 + y1 y

b2 =1에 x=a를 대입하면

	     y= (a-x1)b
2

ay1
, 즉 C{a, (a-x1)b

2

ay1
}

	 또, 
x1 x
a2 + y1 y

b2 =1에 x=-a를 대입하면

	     y= (a+x1)b
2

ay1
, 즉 D{-a, (a+x1)b

2

ay1
}

	 이때 AÕCÕ_BDÕÕ를 구하면

	     | (a-x1)b
2

ay1
|_| (a+x1)b

2

ay1
|=| (a2-x1

2)b4

a2y1
2 |

� yy ①

	
x1

2

a2 + y1
2

b2 =1에서  
y1

2

b2 =1- x1
2

a2 = a2-x1
2

a2

	 이므로  
a2-x1

2

a2y1
2 = 1

b2

	 ①에서    | (a2-x1
2)b4

a2y1
2 |= 1

b2 _b4=b2

	 따라서 AÕCÕ_BDÕÕ의 값은 b2으로 항상 일정하다.

36쪽공학적 도구

점 D가 타원 위를 움직일 때, 반직선 DA와 대칭인 반직선

은 항상 점 B를 지난다.
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중단원 마무리하기 37 ~ 40쪽I -2

01	 ⑴ 
x2

9
+ y2

8
=1 ⑵ 

x2

21
+ y2

25
=1

02	 ⑴ ‌�초점의 좌표: (3, 0), (-3, 0)	  

장축의 길이: 8,  단축의 길이: 217
	 ⑵ ‌�초점의 좌표: (3, 2), (3, -6)	  

장축의 길이: 10,  단축의 길이: 6

03	 -2<k<2이면    2
	 k=-2 또는 k=2이면    1

	 k<-2 또는 k>2이면    0

04	 ⑴ y=-2xÑ10 ⑵ y=x-4

05
x2

64
+ y2

36
=1	 06

x2

27
+ y2

36
=1

07	 18		  08 ㄱ, ㄷ

09	� 해결 과정 	 y=x+n을 
x2

5
+ y2

4
=1에 대입하여 정

리하면    9x2+10nx+5n2-20=0

	� 주어진 타원이 직선과 만나지 않으려면 이 이차방정식

의 판별식 D1이 D1<0이어야 하므로

	     D1�=(10n)2-4_9_(5n2-20)	  

=-80n2+720<0

	 따라서    n<-3 또는 n>3	 yy ①�  40 %

	 y=3x+n을 
x2

5
+ y2

4
=1에 대입하여 정리하면

	     49x2+30nx+5n2-20=0

	� 주어진 타원이 직선과 서로 다른 두 점에서 만나려면 이 

이차방정식의 판별식 D2가 D2>0이어야 하므로

	     D2�=(30n)2-4_49_(5n2-20)	  

=-80n2+3920>0

	 따라서    -7<n<7	 yy ②�  40 %

	 답 구하기 	 ①, ②에서  

	     -7<n<-3 또는 3<n<7

	� 즉, 구하는 정수 n은 -6, -5, -4, 4, 5, 6의 6개 

이다.�  20 %

10	 4		  11 6

12	� 점 P의 좌표를 (a, b)라 하면 점 P에서의 접선 l의 방

정식은  
ax
9

+ by
4

=1

	 y=0이면 x= 9
a

에서    Q{ 9
a
, 0}

	� 접선 l의 기울기는 - 4a
9b

이므로 점 P를 지나고 접선 l

에 수직인 직선의 방정식은    y-b= 9b
4a

(x-a)

	 y=0이면 x= 5
9

a에서    R{ 5
9

a, 0}

	 따라서    OÕQÕ_OÕRÕ= 9
a

_ 5
9

 a=5

	� 즉, OÕQÕ_OÕRÕ의 값은 점 P의 위치에 관계없이 5로 항

상 일정하다.

13	 2a=100에서    a=50
	 2b=80에서    b=40

	 따라서 타원의 방정식은  
x2

502 +
y2

402 =1

	� 오른쪽 그림과 같이 이  

타원에 내접하는 직사각

형의 한 꼭짓점을 

	� P(a, b) (a>0, b>0)

라 하면

	   
a2

502 +
b2

402 =1

		  yy ①
	 이때 직사각형의 넓이는    4ab    

	 ①에서 산술평균과 기하평균의 관계에 의하여

	     1= a2

502 + b2

402¾2¾Ð a
2

502 _ b2

402 = ab
1000

{단, 등호는 
b
a

= 4
5

일 때 성립한다.}

	 이므로    abÉ1000    

	 따라서 4abÉ4000이므로 구하는 최대 넓이는 

	     4000 m2 

14	� 문제 이해 	 타원 위의 점 P와 직선 x-y-5=0 사이

의 거리가 최소가 되려면 점 P는 기울기가 1인 접선의 

접점이어야 한다.�  20 %

	 해결 과정 	 타원 �

	     5x2+4y2=20

	� 즉, 
x2

4
+ y2

5
=1에 접하는 기

울기가 1인 직선의 방정식은

	     y=xÑÁ°4_12+5 

	 에서    y=xÑ3 �  30 %
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	� 이때 점 P는 접선 y=x-3의 접점이다.

	 y=x-3을 5x2+4y2=20에 대입하여 정리하면

	     9x2-24x+16=0

	     (3x-4)2=0,  x= 4
3

�  30 %

	 답 구하기 	 점 P의 좌표는 { 4
3
, - 5

3
}이므로

	     a= 4
3
, b=- 5

3
	 따라서 구하는 값은

	     9(a2+b2)=9[{ 4
3
}

2

+{- 5
3
}

2

]=41�  20 %

15	� 타원 
x2

3 +
y2

9 =1에 접하는 기울기가 m인 직선의 방

정식은    y=mxÑÁ°3m2+9

	 이 직선이 점 P(2, a)를 지나므로

	     a=2mÑÁ°3m2+9

	 에서    a-2m=ÑÁ°3m2+9

	 위의 등식의 양변을 제곱하여 정리하면

	     m2-4am+a2-9=0    …… ①

	� 두 접선이 서로 수직이므로 m에 대한 이차방정식 ①의 

두 실근의 곱은 -1이다.

	 즉, a2-9=-1에서    a2=8

	 따라서    a=Ñ212

16	 PÕFÕ=a, PÕF'Õ=b라 하면 타원의 정의에 의하여

	     a+b=12	 yy ①

	� 한편, 포물선의 준선 l은 점  

F'을 지나고 x축에 수직인 

직선이고, 점 P에서 l에 내

린 수선의 발을 H라 하면, 

포물선의 정의에 의하여

	     PÕHÕ=PÕFÕ=a

	 이때 직각삼각형 PHF'에서

	     HÕF'Õ= 1
2

 PÕQÕ=216

	 PÕHÕ 
2
+HÕF'Õ 

2
=PÕF'Õ 

2
에서    a2+(216)2=b2

	 즉,    a2+24=b2	 yy ②

	 ①에서 b=12-a를 ②에 대입하면

	     a2+24=(12-a)2,  24a=120

	 이므로    a=5, b=7

	 따라서    PÕFÕ_PÕF'Õ=5_7=35

3	쌍곡선

쌍곡선 42 ~ 47쪽

준비하기		 		  점근선: x=-3 

					     y=2

		

생각 열기	 1   2

		  2 , 3   

				  

문제 1	 ⑴ 
x2

9
- y2

7
=1 ⑵ 

x2

25
- y2

11
=1

문제 2	 ⑴	 초점의 좌표: �

		  (3, 0), (-3, 0)

		  꼭짓점의 좌표: 

		  (16, 0), (-16, 0)
		  주축의 길이: 216
	 ⑵	 초점의 좌표: �

		  (5, 0), (-5, 0)

		  꼭짓점의 좌표: 

		  (3, 0), (-3, 0)

		  주축의 길이: 6

문제 3	 ⑴ 
x2

16
- y2

9
=-1 ⑵ 

x2

24
- y2

25
=-1

문제 4	 ⑴	 초점의 좌표: �

		  (0, 4), (0, -4)

		  꼭짓점의 좌표: 

		  (0, 3), (0, -3)

		  주축의 길이: 6

	 ⑵	 초점의 좌표: �

		  (0, 2), (0, -2)

		  꼭짓점의 좌표: 

		  (0, 1), (0, -1)

		  주축의 길이: 2
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문제 5	 ⑴	 점근선의 방정식: y=Ñ 5
4
x

		

		

	 ⑵	 점근선의 방정식: y=Ñ 12
2 x

		

 

		

문제 6	 ⑴	

		

		  초점의 좌표: (-1, 2+1413 ), (-1, 2-1413 )

		  점근선의 방정식: ‌�y=
3
2
x+

7
2

 	  

y=-
3
2
x+

1
2

	 ⑵	

		

		  초점의 좌표: (13-2, -1), (-13-2, -1)

		  점근선의 방정식: ‌�y=12x+212-1	  

y=-12x-212-1

생각 넓히기	 1   쌍곡선 
x2

a2 - y2

b2 =1의 점근선의 방정식은

	     y= b
a

x,  y=- b
a

x

	 즉, bx-ay=0, bx+ay=0이다.

	 점 A(x1, y1)과 직선 bx-ay=0 사이의 거리는

	     AÕPÓ= |bx1-ay1|
!%b2+(-a)2

= |bx1-ay1|
!%a2+b2

	 또, 점 A(x1, y1)과 직선 bx+ay=0 사이의 거리는

	     AÕQÓ= |bx1+ay1|
!%b2+a2

= |bx1+ay1|
!%a2+b2

�2   ‌�AÕPÓ_AÕQÓ= |b2x1
2-a2y1

2|
a2+b2     yy ①

	 이때 점 A(x1, y1)은 쌍곡선 위의 점이므로

	      
x1

2

a2 - y1
2

b2 =1, 즉 b2x1
2-a2y1

2=a2b2

	 ①에서    AÕPÓ_AÕQÓ=
a2b2

a2+b2

	 따라서 AÕPÓ_AÕQÓ의 값은 
a2b2

a2+b2 으로 항상 일정하다.

쌍곡선과 직선 48 ~ 52쪽

준비하기		 접한다.

생각 열기	 		�  k<-3 또는 k>3이면

				        2

				    k=-3 또는 k=3이면

				        1

				    -3<k<3이면    0

문제 1	 ⑴ 만나지 않는다. ⑵ 접한다.

함께하기		 2a2mn, (2a2mn)2, !%a2m2-b2, !%a2m2-b2

문제 2	 ⑴ y=-2xÑ17 ⑵ y=3xÑ5

문제 3	 ⑴ y= 3
4

x- 1
2

⑵ y=-2x+1

문제 4	 x-13y=1,  x+13y=1

생각 넓히기	 1   쌍곡선 
x2

a2 - y2

b2 =-1을 직선 y=x에 대하

여 대칭이동한 쌍곡선 C의 방정식은  
x2

b2 - y2

a2 =1

	 또, 점 P(x1, y1)을 직선 y=x에 대하여 대칭이동한 점 

P'의 좌표는    (y1, x1)

2   쌍곡선 
x2

b2 - y2

a2 =1 위의 점 P'(y1, x1)에서의 접선의 

방정식은  
y1x
b2 - x1 y

a2 =1

3   접선 
y1x
b2 - x1 y

a2 =1을 직선 y=x에 대하여 대칭이동

한 직선의 방정식은
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y1y
b2 - x1 x

a2 =1, 즉 
x1 x
a2 - y1y

b2 =-1

이차곡선 53 ~ 54쪽

준비하기		 ⑴ 원 ⑵ 포물선 ⑶ 타원 ⑷ 쌍곡선

생각 열기	 ① 원 ② 타원 ③ 포물선 ④ 쌍곡선

문제 1	 ⑴ 원 ⑵ 포물선 ⑶ 타원 ⑷ 쌍곡선

문제 2	 ⑴ 1 ⑵ 0

공학적 도구	 k<0이면    쌍곡선

	 k=0이면    포물선

		  0<k<1이면    타원

		  k=1이면    원

		  k>1이면    타원 

55쪽탐구 융합

⑴	y2=4x의 양변을 x에 대하여 미분하면,

	 2y dy
dx

=4에서  
dy
dx

= 2
y

 (단, y+0)

	 점 (9, 6)에서의 접선의 기울기는  
2
6

= 1
3

	 따라서 구하는 접선의 방정식은

	     y-6= 1
3

(x-9), 즉 y= 1
3

x+3

⑵	
x2

5
-

y2

4
=1의 양변을 x에 대하여 미분하면,

	
2
5

x- y
2

 
dy
dx

=0에서  
dy
dx

= 4x
5y

 (단, y+0)

	 접점을 P(x1, y1)이라 하면 이 점에서의 접선의 기울기

가 1이므로,

	
4x1

5y1
=1에서    4x1=5y1	 yy ①

	 또, 점 P가 쌍곡선 위의 점이므로

	   
x1

2

5
- y1

2

4
=1	 yy ②

	 ①과 ②에서    [
x1=5

y1=4
 또는 [

x1=-5

y1=-4

	 점 (5, 4)를 지나고 기울기가 1인 직선의 방정식은

	     y-4=x-5, 즉 y=x-1

	 또, 점 (-5, -4)를 지나고 기울기 1인 직선의 방정식

은    y+4=x+5, 즉 y=x+1

	 따라서 구하는 직선의 방정식은

	     y=x+1,  y=x-1

중단원 마무리하기 56 ~ 59쪽I -3

01	 ⑴ 
x2

4
- y2

5
=1 ⑵ 

x2

16
- y2

9
=-1

02	 ⑴ ‌�초점의 좌표: (215, 0), (-215, 0)
	  ‌꼭짓점의 좌표: (4, 0), (-4, 0)

	  ‌주축의 길이: 8

	 ⑵ ‌�초점의 좌표: (-2, 8), (-2, -6)  	  

꼭짓점의 좌표: (-2, 4), (-2, -2)	  

주축의 길이: 6

03	 ⑴ y=Ñ 2
3
x ⑵ y=Ñ3x

04	 -12<k<12 이면    0
	 k=-12 또는 k=12 이면    1

	 k<-12 또는 k>12 이면    2

05	 ⑴ y=-2xÑ4 ⑵ y=-x+2

06	� x2- y2

4
=-1

07	 41		  08 812

09	 a<-4		  10 ㄱ, ㄴ

11	� 해결 과정 	 4x2-y2=12, 즉 쌍곡선 
x2

3 -
y2

12 =1의 

제1사분면 위의 점에서 접하고 기울기가 m인 직선의 

방정식은

	     y=mx-!%3m2-12 (m<-2 또는 m>2)

�  30 %

	 이 직선이 x축, y축과 만나는 점을 각각 A, B라 하면

	     A{ !%3m
2-12
m

, 0} 

	     B(0, -!%3m2-12 )�  20 %

	 답 구하기 	 삼각형 OAB의 넓이가 
9
2

이므로

	   
9
2
= 1

2
_

!%3m2-12
m

_!%3m2-12 �  20 %

	 이 식을 정리하면

	     m2-3m-4=0,  (m+1)(m-4)=0

	 따라서    m=-1 또는 m=4

	 그런데 m<-2 또는 m>2이므로    m=4�  30 %

12
15
5



174   정답 및 풀이

13	� 배의 위치를 P(x, y)라 하면 |PAÓ-PBÓ|=60이므로 

	 점 P가 그리는 도형은 쌍곡선이다.

	� 이때 두 점 A(-50, 0), B(50, 0)은 쌍곡선의 두 초

점이다.

	 2a=60에서    a=30

	 c=50에서    b2=c2-a2=502-302=402

	 즉, 쌍곡선의 방정식은

	   
x2

302 -
y2

402 =1

	 위의 등식의 좌변에 y=80을 대입하면

	   
x2

302 -
802

402 =1,  x2=5_302

	 이므로    x=Ñ3015
	� 따라서 제1사분면에 있는 배의 위치는    (3015, 80)

14	 두 직선 y=2x와 y=-2x+4의 교점의 좌표는 

	 (1, 2)이므로 쌍곡선의 방정식을 

	   
(x-1)2

a2 - (y-2)2

b2 =1 (a>0, b>0)

	 로 놓으면 
b
a

=2에서    b=2a

	 쌍곡선이 점 (3, 0)을 지나므로

	   
(3-1)2

a2 - (0-2)2

(2a)2 =1

	   
4
a2 - 1

a2 =1,  a2=3

	 또, b=2a에서 b2=12이므로 쌍곡선의 방정식은

	   
(x-1)2

3
- (y-2)2

12
=1

	� 그런데 쌍곡선 
x2

3
- y2

12
=1의 두 초점의 좌표는 

	� (1415, 0), (-1415, 0)이므로 두 초점 사이의 거리는 

21415이고, 평행이동하여도 두 초점 사이의 거리는 변

하지 않는다.

	� 따라서 구하는 쌍곡선의 두 초점 사이의 거리는

	     21415

15	� 3x2-4y2=12, 즉 쌍곡선 
x2

4
- y2

3
=1 위의 점 

	 (4, 3)에서의 접선 l의 방정식은

	   
4x
4

- 3y
3

=1, 즉 x-y-1=0

	� 또, 
x2

4
- y2

3
=1에서 c=154+3=17이므로 두 초점 

F, F'의 좌표는 각각    (17, 0), (-17, 0)
	� 두 초점 F, F'에서 직선 x-y-1=0에 이르는 거리를 

각각 d1, d2라 하면

	     d1=
|17-1|

!%12+(-1)2
= 17-1

12

	     d2=
|-17-1|
!%12+(-1)2

= 17+1
12

	 따라서 구하는 값은    d1d2=
17 

2
-12

12 
2 = 6

2
=3

16	� 해결 과정 	 쌍곡선의 방정식을 
x2

a2 - y2

b2 =1로 놓으면 

c=3이므로 a2+b2=c2에서

	     a2+b2=9    yy ①�  20 %

	 점 P(4, p)에서의 접선의 방정식은  
4x
a2 - py

b2 =1

	 위의 등식의 좌변에 y=0을 대입하면

	     x= a2

4
, 즉 Q{ a2

4
, 0}�  30 %

	� 그런데 점 Q는 길이가 6인 선분 F'F를 2 : 1로 내분하

므로 점 Q의 x좌표는 1이다.

	
a2

4
=1에서    a2=4

	� a2=4를 ①에 대입하면 b2=5이므로 쌍곡선의 방정 

식은  
x2

4
- y2

5
=1�  30 %

	 답 구하기 	 점 P(4, p)는 이 쌍곡선 위의 점이므로

	
42

4
- p2

5
=1에서  

p2

5
=3

	 따라서    p2=15�  20 %

대단원 평가하기 60 ~ 63쪽I
01	 ④	 02 8	 03 18

04	 20	 05 1417	 06 3

07	 ③	 08 -48	 09 213

10 7	 11 10
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12	� △OAB의 넓이는 일

정하므로 △ABP의 

넓이가 최대일 때, 

	� �OAPB의 넓이가 

최대가 된다. 

	� △ABP의 넓이가 최

대인 경우는 높이가 최대일 때이므로 점 P는 기울기가 

-
1
2

인 접선의 접점이다.

	� 타원 
x2

4
+y2=1에 접하고 기울기가 -

1
2

인 직선의 

방정식은

	     y=-
1
2

xÑ¾Ð4_{- 1
2
}

2

+1

	 에서    y=-
1
2

xÑ12

	� y=-
1
2

x+12를 
x2

4
+y2=1에 대입하여 정리하면 

	     x2-212x+2=0,  (x-12 )2=0

	� 따라서 점 P의 좌표는 {12, 
12
2
 }이므로 �OAPB의 

넓이의 최댓값은

	     △OAP+△OBP=
1
2

_2_
12
2

+
1
2

_1_12

	     =12

13	 ④

14	� 점 P의 좌표를 (x1, y1)이라 하면 타원 
x2

9
+ y2

16
=1 

위의 점 P(x1, y1)에서의 접선의 방정식은

	
x1 x
9

+
y1 y
16

=1이므로    A{ 9
x1

, 0},  B{0, 16
y1
}

	 △OAB의 넓이는  
1
2
_

9
x1

_
16
y1

=
72

x1 y1

	 그런데 점 P는 타원 
x2

9
+

y2

16
=1 위의 점이므로

	    
x1

2

9
+

y1
2

16
=1

	 산술평균과 기하평균의 관계에 의하여

	     1=
x1

2

9
+

y1
2

16
¾2¾Ð x1

2

9
_

y1
2

16
=

x1 y1

6
	 이므로    x1 y1É6

� {단, 등호는 
x1

3
=

y1

4
일 때 성립한다.}

	 따라서    △OAB=
72

x1 y1
¾ 72

6
=12 

	 즉, △OAB의 넓이의 최솟값은 12이다.

15	 ②	 	 16 �6

17	 10	 	 18 �2

19	 60

20	 �y=3x+k를 4x2-y2=4에 대입하여 정리하면

	     5x2+6kx+k2+4=0

	� 주어진 쌍곡선이 직선과 만나지 않으려면 이 이차방정

식의 판별식 D가 D<0이어야 하므로

	     D�=36k2-20(k2+4)=16k2-80	  

=16(k+15)(k-15)<0

	 따라서    -15<k<15
	� 즉, 구하는 정수 k는 -2, -1, 0, 1, 2의 5개이다.

21	 21410

22	� 해결 과정 	 포물선 y2=18x 위의 점 (x1, y1)에서의 

접선의 방정식은    y1 y=9(x+x1)

	 이 접선이 점 A(-2, 0)을 지나므로

	     0=9(-2+x1),  x1=2

	 또, 점 (x1, y1)은 포물선 위의 점이므로    y1
2=18x1

	 이때 x1=2이므로    y1
2=36,  y1=Ñ6

	� 따라서 포물선과 접선이 만나는 두 점 B, C의 좌표를 

각각 (2, 6), (2, -6)으로 놓을 수 있다.�  40 %

	� y2=18x=4_
9
2

_x에서 포물선의 초점 D의 좌표는 

	     { 9
2
, 0}�  20 %

	 이므로 △ADB의 넓이는   

	   
1
2

_
13
2

_6= 39
2

�  30 %

	 답 구하기 	 △ADB와 △ADC의 넓이가 같으므로

	 ACDB의 넓이는

	     △ADB+△ADC=2_
39
2

=39�  10 %



176   정답 및 풀이

23	� 해결 과정 	 타원 x2+
y2

4 =1의 두 꼭짓점 (-1, 0)과 

(0, 2)를 지나는 직선의 방정식은    y=2x+2

	� 타원 
x2

a2 + y2

b2 =1에 접하는 기울기가 2인 직선의 방정

	 식은 y=2xÑ!%4a2+b2 이므로 !%4a2+b2=2에서

	     4a2+b2=4    yy ①�  50 %

	� 타원 
x2

a2 + y2

b2 =1의 두 초점의 좌표가 (0, a)와 (0, -a)

	 이므로 b2-a2=a2에서

	     b2=2a2	 yy ②�  20 %

	 답 구하기 	 ①과 ②에서    a2=
2
3 ,  b2=

4
3

	 따라서     a2+b2=2�  30 %

24	 ⑴ 쌍곡선의 정의에 의하여

	      PÕF'Õ-PÕFÕ=QÕF'Õ-QÕFÕ

	  즉,    PÕF'Õ+QÕFÕ=QÕF'Õ+PÕFÕ	 yy ①�   20 %

	  △APF'에서    AÕPÕ+PÕF'Õ¾AÕF'Õ

	  즉,    AÕPÕ+PÕF'Õ¾AÕQÕ+QÕF'Õ

	  위의 식의 양변에 PÕFÕ를 더하면

	      AÕPÕ+PÕF'Õ+PÕFÕ¾AÕQÕ+QÕF'Õ+PÕFÕ

	  ①에서 QÕF'Õ+PÕFÕ=PÕF'Õ+QÕFÕ이므로

	      AÕPÕ+PÕF'Õ+PÕFÕ¾AÕQÕ+PÕF'Õ+QÕFÕ

	  따라서    AÕPÕ+PÕFÕ¾AÕQÕ+QÕFÕ

	  ‌�AÕPÕ+PÕFÕ가 최소가 되는 점 P의 위치는 점 Q이다.

	  

�

	  

	 ⑵ A(4, 2)이고, F'(-2, 0)이므로

	      AÕF'Õ=!%(-2-4)2+%(0-2)2 =21410
	  즉,    AÕQÕ+QÕF'Õ=21410	 yy ②

	  쌍곡선의 정의에 의하여

	      QÕF'Õ-QÕFÕ=2		  yy ③�  30 %

	  ②-③을 하면    AÕQÕ+QÕFÕ=21410-2

	  따라서 AÕPÕ+PÕFÕ의 최솟값은    21410-2�  10 %

 40 %

평면벡터II
1	벡터의 연산

벡터 69 ~ 71쪽

준비하기		 ⑴ 선분 BC ⑵ 선분 DC

생각 열기	 1   길이, 넓이 2   힘, 속도

문제 1	 ⑴	 BÕA³ , DÕE³     ⑵ 13

생각 열기	 1   CÕD³ 2   EÕF²

문제 2	 ⑴	 DÕB³,  FÕE² ⑵  CÕF²,  EÕD³

문제 3	 ⑴	 a ² ⑵ b ² ⑶ -b ² ⑷ -a ²

생각 넓히기	�  1   초속 15 m의 남서풍

2   그림 참조�

2

3

북

남

서 동

3   ‌�그림 참조

3   ‌�초속 10 m의 남동풍 

				  

벡터의 덧셈과 뺄셈 72 ~ 76쪽

준비하기		 FÕO²,  OÕC²,  EÕD³

생각 열기	�

		

문제 1	 ⑴	 			   ⑵	

		

	 ⑶	

		


